

产业集聚区建设应注意的几个问题

马敏文

建设产业集聚区,是省委、省政府为加快中原经济区建设,实现中原崛起而采取的重要举措,是促进我省“三化”协调“四化”同步发展的重要载体,是实现科学发展、转变我省长期落后发展方式的突破口。

2012年年底,我省已有180个产业集聚区,投资规模已达万亿,产业集聚区的投入资金已占全省投资规模的50%,就业人数也占全省新增就业人数的一半以上。可见,产业集聚的力量正成为带动我省经济快速发展的驱动器。但我省今天要建设的产业集聚区与以往的产业集聚有所不同。面临的发展机遇以及凸现的问题应引起我们的思考。

一、转变观念,提高对产业集聚区的认识

在调研时,基层同志这样反映:建设产业集聚区还不是等同于过去的开发区?划片地,去招商,只要人家愿来,如何许诺都可以。至于以后企业好坏就另当别论了;还有同志反映,我们这里一没资源,二没优势,三没基础,想形成工业集聚区谈何容易?有些人觉得搞产业集聚区全靠政府扶持,政策优惠。在调研中,还出现不少同志谈起对产业集聚区的认识时竟不知产业集聚的真正含义,把产业集聚当成招商引资、建厂圈地,等等。这些对产业集聚的片面认识既影响了工作作风的转变,又影响了产业集聚的发展。

省委书记郭庚茂在产业集聚区调研时指出:产业集聚区不同于工业园区、开发区。它是以若干特色主导产业

为支撑,产业集聚区特征明显,产业和城市融合发展,产业结构合理,吸纳就业充分的功能区。我们认为,产业集聚区既不是简简单单地招商引资,也不是随随便便地圈地划地,更不是某个地区部门领导的形象工程。它是先进产业集聚区、现代城市功能和科学发展示范区,也是改革创新的试验区。同时它的主要特点是布局集中、产业集群,资源节约、功能集合。作为领导干部,如果不真正深入领会和认真学习省委省政府开展产业集聚区建设的部署和决策,不从思想上提高对产业集聚区的正确认识和理解,要做好此项工作只能是一句空话。

二、科学布局,加强产业集聚区的前瞻规划

产业集聚区,既不是“村村点火,处处冒烟”,又非不论种类、行业,不讲环保、不计长远、一哄而上项目,搞投资。产业集聚区发展经验告诉我们,产业是中心,聚集是目标,集约是条件,集聚才是根本。我们不能走过去那种大轰大上,不计成本、不拒污染、不联系区域、不顾及地区优势的上项目,追热点,求政绩。这上面我们有着很深刻的教训。科学布局,合理规划,因地制宜,突破瓶颈,才能提升产业集聚发展水平,增强经济可持续发展的能力。

产业集聚规模要适当。不贪大,不求快。适合带动区域经济发展的,适合调整当地经济结构的,适合环保可持续发展的,适合就地转移就业压力的,适合节约集约的,应成为产业集聚区发展的重要条件。

要科学谋划。当产业竞争力对产业集聚形成盲目依赖时,地域产业发展便可能出现新的盲目性。可能在别的地区飞速发展的产业,并非适用于我们这里,在其他区域形成良性循环的产品,也并非全都可以照搬照学的。“大而全”失败的案例不胜枚举,如我们产棉大省棉纺织行业的衰落等足以说明:科学谋划、准确定位、合理布局是做好产业集聚区成功的前提。

三、发挥优势,推进产业集聚区良性发展

从国外的汽车城市(美国底特律)、飞机城市(美国西雅图)、科技电子城市(美国硅谷),到我国广东、浙江、江苏的家电制造,小商品物流集散地,出现了很多诸如“一市一品”、“一镇一品”、“一乡一品”的品牌效应。产业集聚就是在一种大的范围内,生产出的一种产品的同类企业集中效应。而与这些企业密不可分的是那些众多相互联系、相互依托、相互发展的相关服务业。改革开放初期,浙江广东率先形成了这种富有地域色彩的“块状经济”,这种集聚效应带动了区域经济快速发展。尤其令人惊叹的是,有些产业集聚的乡镇经济可达到上亿甚至几十亿规模。中国的经济也正是靠这些原始的集聚产业而不断发展壮大,中国制造也正是由这些自然的产业集聚而遍布世界各地。产业集聚区的力量是庞大的。

产业发展离不开区域经济的优势,更离不开当地经济发展的资源优势。郑州西开发区的高科技产业集聚,漯河食品深加工产业集聚区等足以说明,优

势是先天的,更是人为的。借势而为,顺势而上,抓住机会,利用优势,才能搞好产业集聚。我省既有十分便利的交通资源、巨大的原材料资源、丰富的文化底蕴资源和庞大的市场资源优势,但同时又有产业集聚数量偏少,产业规模偏小,高素质人才队伍缺乏,基础设施不匹配,融资较为困难等众多不利因素。我们面临中原经济区、郑州航空港经济综合试验区上升为国家战略层面的良好机遇。我们还具备劳动力资源充足,经济结构急需由小农经济向创新驱动产业转型发展转移的良好优势。这些,都为我们因地制宜选择那些适合我省经济发展如高新技术、资源深加工项目等产业来为我们发展产业集聚区提供坚实基础。

四、搞好协调,完善产业集聚区发展各项服务

省委书记郭庚茂在谈到产业集聚区的发展时指出:外来投资者,初来乍到,我们要真诚为他们解决后顾之忧,努力营造亲商、重商、安商、富商的社会氛围,真正成为服务型政府。

服务优劣是关乎产业集聚区成败的重要因素。没有软实力,何谈硬功夫?我们要壮大产业集聚区,优化环境,协调服务,完善设施,科学引导,及时解决产业运行中的难点,矛盾。做好产业集聚区的服务协调,不仅是地域经济快速发展、改善民生、实现中原梦的具体体现,也是检验领导干部能否为民所用,利为民所谋,情为民所系切实转变工作作风的关键所在。

(作者为郑州市委书记)

在增强廉洁政治建设的主动性上下功夫

张金全

廉洁政治建设是一项宏大而艰巨的基础工程、系统工程和战略工程,是我党所追求的一项重要政治目标。基本内涵是做到干部清正、政府清廉、政治清明。当前大力推动廉洁政治建设要做的工作很多,其中要坚持做到强基固本,预防为主,源头治理,始终掌握廉洁政治建设的主动权,是重要的途径之一。

一、强基固本,牢固占领意识形态领域的主阵地

当前形势下,一些社会思潮泛起,价值观和道德伦理相互交织、相互影响,中国特色社会主义主流意识形态面临着诸多的冲击和挑战,对廉洁政治建设潜移默化地产生着一定程度的影响。因此,我们必须牢牢掌握意识形态领域工作的主动权,占领意识形态领域的主阵地,为廉洁政治建设打下坚实的思想基础。

一是用党的先进理论武装头脑,坚定理想信念。没有先进理论武装,就不可能成为先进的党。作为党员干部,不用先进理论武装头脑,就不可能保持先进性和纯洁性,党的廉洁政治建设也会成为一句空话。新形势下,我们党的少数同志在“四种考验”、“四种危险”面前,丧失了理想,动摇了信念,导致精神上缺“钙”,滋生了形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,对党的执政地位产生了负面影响。这些问题的出现,原因固然很多,但与党员干部忽视党的基本理论的学习、没有很好地用先进理论武装头脑有着直接关系。因此,认真学习党的先进理论,躬身践行党的先进理论就显得十分重要,更加紧迫。党员干部对党的先进理论要切实做到真学、真懂、真信、真用。就目前来说,党员干部要坚持以先进理论为指导,按照党章的标准和要求,拿起批评与自我批评这一武器,自觉主动地参加到党的群众路线实践活动中去。政治上,看看与主流意识形态是否合拍;思想上,听听与群众愿望是否同音;行动上,对对与时代脉搏是否同频。从而,在净化思想、排除干扰中,进一步增强先进性和纯洁性;在求真务实、真抓实干中进一步改进作风,在服务群众、改善民生中进一步坚定理想信念,努力实现“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”的要求。

二是用社会主义核心价值观引领社会,规范行为。廉洁政治建设成效大小,推进的速度和质量,与全社会成员的价值取向紧密相连。而只有用社会主义核心价值观引领社会,规范人们的行为方式,使整个社会形成向前、向上、向善的良好道德风尚,不断推动廉洁政治建设。时下,人们社会价值取向多元化,不少人把对物质利益的追求作为根本的追求,把对财富的积累当作人生的唯一目标,把金钱的多少看作成功与否的标志。解决这个问题,重要的就是要按照党的“十八大”提出的要求,用“三个倡导”不断塑造社会主义核心价值观。那就是“倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善。”我们要深刻理解的“十八大”对社会主义核心价值观内涵的阐述,尤其是作为党员干部,必须发挥好标杆作用,把个人的价值与人民的追求有机

地统一起来,把解决民生问题摆到重要议事日程上来。从人民满意的事情做起,从人民不满意的地方改起,使大家在不断受益的切身感受中坚信并形成社会主义的核心价值观。

三是用先进文化抢占高地,构建美好精神家园。当前,人们在分享改革开放成果的同时,有的幸福指数并不高,有的甚至变得更加贪婪和奢侈。究其原因,与颓废的、腐朽的、落后的文化影响不无关系。尤其在廉洁政治建设过程中,我们要十分警惕一些腐败文化的影响。比如说:腐败是全球性课题的必然论;别人都在捞、不捞白不捞的吃亏论;奉行多栽花少栽刺、留下人情好办事的和谐论,等等。这些腐败文化,正在侵蚀着社会的肌体,扭曲了人们的人生观、价值观和社会观。对此,我们绝不可小视,必须用先进文化这一清洁剂,自觉地净化人们的心灵,营造美好的精神家园。尤其是作为党员干部,要大力加强廉政文化建设,切实增强抵制腐败文化的免疫力。做到这一点,把“五关”很重要。一是把“荣辱观”,做到如明如暗,不为名利所累,不为陋习所缚,不为安逸所蚀。二是把“善恶关”,做到去恶扬善,勿以恶小而为之,勿以善小而不为。三是把“是非关”,做到旗帜鲜明、立场坚定、明辨是非。四是把“义利关”,做到重义轻利,正确处理道德与物质利益的关系、公利与私利的关系,正当目的与正当手段的关系。五是把“得失关”,做到知足常乐,勇于放弃、甘于吃亏、乐于奉献。

二、未雨绸缪,始终把握防腐于未然的主动权

当前,我国正处于经济和社会深刻转型,各种矛盾和问题日益凸显的历史时期,世情国情党情发生着深刻变化,廉洁政治建设面临着新的挑战和问题。这就要求我们必须把握这一时代特征,明确廉洁政治建设的发展趋势和方向,未雨绸缪,始终把握防腐于未然的主动权。

首先,要树立超前的思维方式,做到防腐于未然。“凡事预则立,不预则废。”而正确的预见源于超前的思维。建设廉洁政治,就要对可能发生的腐败问题早知政,并采取有效措施进行事先预防。我国正处于“十二五”发展的关键时期,改革发展稳定的任务艰巨而繁重。处在这一特殊的历史发展阶段,我们虽然无法预知哪些人会腐败,但对腐败发生演变的基本规律和特定轨迹,对哪些领域、哪些岗位、哪些权力人具有潜在腐败的风险是可以作出预判的。我们必须正确认识 and 把握客观规律,做到改革到哪里,思维的触角就伸向哪里,哪些是易腐多腐的领域,就把审视的眼光聚焦在哪里。

其次,要紧扣时代发展脉搏,提前改良腐败滋生的“土壤”。当前我国新型工业化、新型信息化、新型城镇化的快速推进,尤其在生产要素领域,由于我国市场经济还不够完善,政府干预还是存在的。这就极易引发“权力寻租”现象。因此廉洁政治建设就必须与新形势和新任务有机地结合起来,坚持积极预防、主动出击的原则,努力减少和杜绝腐败滋生的条件和空间。

同时要创新方式方法,及早打好拒

腐防变的预防针。廉洁政治重在建设,贵在创新。创新方式方法是提升廉洁政治建设科学化水平的关键。我们要针对不同时期的不同问题,不断创新廉洁政治建设的方式方法。比如说,针对基层干部年龄小、涉世短、阅历浅、可塑性较强的这一特点,二七区通过三个一(第一天上班、第一个岗位、第一个职务)系统地开展机会教育,让青年干部每当“第一”的时候,都能知道哪些能做、哪些不能做,应该怎么做,切实发挥好时时提醒、处处有警示的作用。

三、编好笼子,切实打好源头治理主动仗

廉洁政治建设是一个长期过程,反腐倡廉工作也不是一朝一夕的事情,无论是预防和治理,都要靠制度来保障,这是根本之举、长远之策。习近平同志指出,要加强对权力运行的制约和监督,把权力关进制度的笼子里,讲的就是这个道理。当前,虽然我国形成了一套以党章为核心的党的制度法规体系。但从大量的腐败案例中可以看到,在权力监督、政事管理等方面仍存在缺陷和漏洞,使腐败现象的滋生蔓延有了可乘之机。特别是在经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整条件下,制度不健全、不完善、跟不上的现象还比较突出。这就需要我们我们在廉洁政治建设中,坚持做到制度建设的超前性、预见性和及时性。

一是编好制度的笼子,做到“未病先防”。古人说得好,“圣人治已病治未病,不治已乱治未乱。”廉洁政治建设亦如此,坚持做到“未病先防”,扎紧反腐“篱笆墙”,构筑廉政“安全港”,割断权钱交易的“脐带”,堵塞以权谋私的“管道”,才能保证权力真正沿着制度化和规范化的轨道运行。要定期对反腐倡廉制度集中梳理,对切实可行、行之有效的制度,

要认真执行;不够严谨、有明显缺陷的制度,要进行补充、修订和完善;已过时期的制度规定,要及时废止;实际需要但制度还没有涵盖的方面,要尽快研究制定相关规定,做到不留“死角”、“断层”和“盲区”。同时,还要为廉洁政治建设提供有力的法规制度保障,对具有立法职能的地方权力机关来说,可针对不同领域、不同行业、不同情形的党政领导干部存在的问题,出台廉洁从政的相关规定。

二是堵塞制度的漏洞,做到“欲病早治”。《黄帝内经》提出:“上工救其萌芽。”也就是说疾病虽然还没有发生,就应该采取有效措施,做到治小病、防大病。廉洁政治建设更是如此。比如,二七区注重对潜在问题的治理,先后针对村级财务管理漏洞等问题出台了《二七区农村集体经济组织报账员管理办法(试行)》等10余项制度;针对加强廉政风险防控规范权力运行工作查找廉政风险点1.5万余个。为有效化解和规避风险,对风险点实施了动态管理,根据不同时期、不同岗位、不同任务,不断增加和删减风险点和防控措施,还坚持每半年开展一次“回头看”,纳入各单位民主生活会内容,认真而不间断地查改对照,取得了较好的成效。

三是建立长效机制,做到“愈后防复”。有时候,身体上的疾病看着好了,却会出现反复,弄不好还有扩散的可能,这是很危险的。个别党员干部“病愈”后,在名利的诱惑下,“好了伤疤忘了疼”,一遇适宜的环境和条件就旧病复发。这就提醒我们,反腐倡廉建设要特别注意防止查不彻底,按下葫芦又起瓢的现象,这就要求我们,十分注重形势发展和实践的需要,针对人的思想变化特点和规律,建立健全防治腐败制度体系,形成反腐保廉的长效机制。

(作者为二七区委常委、纪委书记)

中国当代经济学人的使命

应该了解世界的大背景、大逻辑,了解制度政策变化可能发生的情况,借鉴历史指导中国。

我的第二个建议是读点经济学史。我们要尊重先人、前辈,但是我们也不要迷信前辈,更不要简单地迷信主流经济学。理由是:金融危机之后,美国主流经济学家都在反思;我们说哪种理论都有它产生的特殊时代背景,都有一定的时代性,包括它的局限性。任何一个学派都不是常青树,都不能永远独占舞台。

我们做经济学家,首先要明确“我是干什么的”、“我研究哪一块”,不要什么都研究。不要东碰碰,西碰碰。

我认为做理论经济学要耐得住寂寞。板凳要坐十年冷,文章不写一句空。30年磨一剑才可以磨出好东西。比如,得过诺贝尔奖的一个1960年写了社会成本问题,到了几十年以后才得诺贝尔奖,他没有写过多少东西,远远不如我们中国的经济学家写了这么多的文章。

做政策研究要脚踏实地,善于调研。有深度的文章不需要摆花架子。有价值的意见不是光是批评政治,而是能够提出建设性的意见。有深度

全力推进“三大主体”工作,是当前郑州市各级党委、政府的中心任务。而党的基层组织和党员则是快速推进“三大主体”工作所依靠的最基本、最直接、最有效的力量。作为一名抓基层党建工作的党务工作者,全面落实好党的十八大精神,既要突出抓好基层党组织建设,又统筹考虑经济建设、社会事业发展,做到围绕中央和省、市、区委各项决策部署,始终坚持以党的建设为统领。

一要树立党建统领的工作理念。思想是行动的先导。只有树立正确的思路,才能到达成功的彼岸。当前,社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化的新形势,要求我们必须重新定位党建思路,树立新的党建理念,才能有效地解决当前面临的新问题。一是树立服务大局的理念。把为大局服务作为党建工作的出发点和落脚点,自觉将党建工作置于全局工作之中,围绕履行上级党组织为下级党组织服务、党组织为党员服务、党组织和党员为群众服务的“三服务”职能,不断丰富服务型党组织创建的形式和内容,拓宽服务渠道和领域,积极引导基层党组织和党员争当服务先锋,在服务中体现基层党建的强大凝聚力和战斗力。二是树立通盘考虑的理念。围绕中央和省、市、区委各项决策部署,始终以党的建设为统领。定决策,首先考虑党组织的战斗力,党员干部的承载力和执行力;求发展,首先选好配强班子,统一队伍的思想;整顿队伍的作风;抓落实,首先依靠硬性措施加强对领导班子和干部队伍的督促管理,充分发挥党组织的推动作用。三是树立联动协作的理念。衡量一个单位党的建设和组织工作成效如何,既看这个单位开展了哪些党建活动,出了哪些经验做法,又看这个单位的项目建设、稳定工作和科学发展示范单位创建等工作的实效。要进一步做到党建工作和经济工作、社会发展稳定工作同部署、同落实、同考核,形成“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的良好工作局面。

二要创新党建统领的工作载体。抓基层党建工作必须围绕省、市、区委中心工作大局,进一步创新党建统领工作载体,切实把组织资源转化为发展资源、组织优势转化为发展优势、组织活力转化为发展活力。一是建强组织堡垒。伴随新型城镇化建设,同步探索新型农村社区党建路径,大力推行“党务服务中心、居务服务中心、便民服务中心”为一体的党建综合服务体系建设,择优配强党务工作者队伍,完善各项新型农村社区服务功能。围绕现代产业体系构建,将党组织建在项目上、路段上、市场上、产业链上,通过选派党建指导员、首席服务官等,实现非公企业党的组织和两个全覆盖。二是发挥党员表率。通过设立党员“责任区”、“先锋岗”,开通党员“服务热线”,成立“党员服务队”,开展“党员设岗定责”等形式引导党员参与志愿服务,引领党员争当服务群众的先行者。鼓励党员经营户参与“党员诚信店”活动,带头诚信经营,树立全区诚信经营的良好风气。三是坚持群众路线。扎实开展“为民务实清廉”的群众路线主题教育实践活动,不断完善接待、走访、党委活动公开等党群、干群联系制度;提高党员干部与群众商量办事的能力、与群众打成一片的能力、动员群众推动发展的能力。不定期召开各类座谈会征求民意,组织“两代一委员”进行专项调研征集民意;选派群众工作队解决民困,等等,形成群众有效参与、信息通畅、评价客观、党群互动的良好局面。

三要创新党建统领的工作机制。抓党建促发展是一项立足长远的工作,需要我们工作中不断总结经验,建立健全一系列长效机制,以制度建设保障“三大主体”工作不断向前推进。一是创新干部选任工作机制,激发各级干部干事创业的热情。要按照“坚持德才兼备、以德为先用人标准”选好配好班子,真正让想干事的人有机会、能干事的人有平台、干成事的人有位置。要坚持重德才、重公认、重创业、重业绩的选拔任用导向,使选任干部成为调动广大干部积极性、创造性的过程,把社会关注的焦点和干部的关注焦点统一到经济发展上来。二是创新干部考评工作机制,树立科学发展观和正确政绩观。在制定符合科学发展观要求的考核评价体系时,既注重经济发展,又注重社会发展;既注重发展速度,又注重发展的质量和效益;既注重横向比较,又注重纵向深化;既注重定性研究,又注重定量分析;既注重和谐社会建设,又注重党的建设。在编制考核目标时,进一步突出了重点项目、新型城镇化、长效机制建设、信访稳定和党的建设等市委、区委中心工作所占的考核比重,减少一般性工作难以量化、不易操作的考核指标,增加环境指标、成本指标和民生指标。对每项目标都制定了详细的考核办法和评分细则,增强实际工作中的可操作性。三是创新基层党建责任落实机制,夯实全民干事创业的政治基础。要建立起“层级管理”的党建责任体系,进一步树立“抓好党建是本职,抓不好党建是失职,党建出了问题就是渎职”的责任意识。制定政策措施,要“出实招、求实效”;部署安排工作,要“有检查、有督办”。做到党建工作与经济工作目标同订、任务同下、职责同查、年终同奖惩。同时,建立完善领导干部党建工作联系点制度,真正把联系点建成破解党建工作难题的试验点和党建工作工作的示范点;落实党建工作保障机制,在实行精神激励和物质奖励的基础上,把抓基层组织建设成效作为干部评优、调整、提拔和解决其他政治待遇的重要依据。

(作者为管城区委常委、组织部部长)

发挥基层党建在『三大主体』工作中的统领作用

王彬彬

夏斌